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Využití her při práci se třídou
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PhDr. Eva Ondráčková
Úvodem
Učitel se setkává se žáky, kteří se vyznačují neklidem, nesoustředivostí a impulsivitou. Atmosféra ve třídě je narušena šikanou, agresivními sklony žáků, kteří normy chování nepřijímají, porušují, ignorují a nepociťují vinu za své chování. Velmi často jsou nežádoucí projevy spojeny se školním neprospěchem. Žáci se speciálně vzdělávacími potřebami vyžadují zvýšenou péči učitele a podporu a přijetí třídou. 
Učitel stojí před problémem, jak žáky s problémy v chování a s poruchami chování naučí respektu ke školním normám, postupně utvoří náhled na nežádoucí projevy, rozvine sociální dovednosti s následným příznivým sociálním začleněním. Přístup učitele vyžaduje zaměření na sociální klima třídy, které má být pozitivní, uvolněné, vřelé a podporující a motivující zájmem, vztahem a sounáležitostí. Není jednoduché zvolit nabídku konkrétní pomoci pro problémové žáky. 
Jednou z možností je práce se třídou pomocí her, které umožní rozvinout sociální dovednosti, které jsou předpokladem prevence šikany a dalších projevů rizikového chování žáků. Do seznamovacích adaptačních kurzů, programech pedagogicko-psychologických poraden a speciálně-pedagogických center zařazujeme hry při práci se třídou. Učitelům však jde o dlouhodobé, pravidelné působení za aktivní účasti žáků, kde se učí vyjadřovat pocity, poznávat sebe a druhých a řešit konflikty. K tomu můžeme využít třídnické hodin, skupinovou činnost a některé obsahově vhodné vyučovací hodiny. 
1. Metody práce 

a/Sociální učení, sociální interakce, formativní vliv hry

Metody práce se třídou vychází z pojetí sociálního učení. Pro pedagogickou praxi je využitelná definice sociální učení Řezáče/1998/ „jako osvojování si komplexních způsobů chování a jednání přiměřených určité sociální situaci“. Nejdůležitější formy sociálního učení uvádí Čáp a Mareš /2001, s. 192/:

· napodobování /probíhá od raného dětství při osvojování různých projevů chování/

· učení sociálním posilováním /zpevňování odměnou a trestem/

· observační učení /jde o zástupné zpevnění, kdy dítě pozoruje situace, za které je někdo jiný odměňován nebo potrestán/

· učení identifikací je podobné napodobování, jde však zde o převzetí způsobů chování od osoby, ke které má dítě silné emoční vazby.
Práce se třídou probíhá formativním vlivem dětské hry a sociální interakcí. Ve vývoji dětské osobnosti má hra nezastupitelnou roli. Jedná se o specifickou činnost, která se vyznačuje aktivitou, interakci mezi objektem a subjektem, uspokojováním potřeb a učením, které v rámci těchto činností probíhá. Formativní vliv hry se naplňuje prostřednictvím interakce dítěte s jeho prostředím. Sociální interakcí nazýváme vzájemné působení jedince a jeho sociálního prostředí. Druhem sociální interakce je komunikace s to nejen verbální /mluvená a psaná řeč/, ale i souhrn neverbálních projevů například: gesta, mimika, vzdálenost komunikujících, intonace, pohledy. 

V rámci sociálních interakcí dochází k interakčnímu učení, které není pouhou nápodobou, ale vstupují do něj kognitivní, emotivní a činnostní složky psychiky.
Sociální /interakční/ učení probíhá v rámci modelových situací. S žáky navozujeme modelové situace, které respektují zvláštnosti daného věkového období a souvisí s prožitky a motivací dětí.  Velmi důležitá je zde zpětná vazba, které dítě dostává od dospělých a vrstevníků.  Zpětná vazba je důležitým činitelem, který fixuje žádoucí formy chování. Zpětná vazba má být pro dítě čitelná, srozumitelná, užitelná, poskytnutá v pravý čas a má se vztahovat k projevům chování, které jsou ovlivnitelné. Zpětnou vazbu děti získávají od jednotlivce, skupiny dětí, učitele, ale mohou si ji dát i sobě navzájem prostřednictvím oceněním.  Není možné chápat zpětnou vazbu pouze jako informaci o tom, co jsem udělal dobře, co špatně, jak mě vidí druzí, ale i jako formu sociální podpory a tím se dostáváme do oblasti sdílení: „jsem s tebou, rozumím ti, pomohu ti“. 

b/ Modifikace chování

Modifikací chování rozumíme cílenou snahu změnit nenásilnou formou chování žáků. K tomu využijeme: pozitivní očekávání, pozitivní zpevnění, zástupné zpevnění, slovní sebeinstruování a zpětnou vazbu.
Pozitivní očekávání má významný vliv na vývoj chování žáků. Rodiče, vychovatelé, učitelé, kteří mají vůči žákům pozitivní očekávání, projevují jim více důvěry, jsou laskavější, citlivější, poskytují jim více porozumění a podpory. Jsou přesvědčeni o jejich dobrých možnostech, dávají jim více vodítek k učení a častější zpětnou vazbu. Učitelé žáky častěji chválí a oceňovány jsou jejich výkony. Ukázalo se, že se jim více věnují, častěji se jimi zabývají, poskytují jim intenzivnější vedení a více důležitých informací v průběhu práce. Dopřávají jim více povzbuzení, pochval a nabídek ke spolupráci. Dokáží lépe nastartovat pozitivní chování, kdy ukáží žádoucí chování, předvedou je, slovně popíší, připraví situaci, aby se  alternativní způsob chování projevil. 

Pozitivní očekávání můžeme formulovat v termínech psychologických principů učení. Dětem, které máme za schopné, poskytujeme ve větší míře pozitivní zpevnění, především sociální a častou zpětnou vazbu. Více času a pozornosti je však nutné poskytovat dětem s problémy. Pokud jim neposkytujeme více pozornosti a času, působí efekt negativní zpětné vazby. V interakci mezi žákem a učitelem se může objevit negativní očekávání /nedokáže, nezvládne, nic nepomáhá, nezlepšuje se/ . V těchto případech je nutné tento začarovaný kruh rozetnout. Žák musí zažít novou korektivní zkušenost, chováme se k němu tak, jaké by mělo a mohlo být. U žáků s problémovým chováním například u pohybově neklidu je velmi nesprávné, když máme vůči nim nereálná očekávání /ovládat motorickou aktivitu a kontrolu pozornosti/. 

Pozitivní zpevnění je účinným prostředkem, kterým můžeme povzbudit každé žádoucí chování. Využijeme sociální odměny, kterými je pochvala, souhlas, ocenění, uznání, úsměv, pohlazení, tělesná blízkost, ruka na rameni. Další možností je pozitivní zpevnění prostřednictvím materiálních odměn např.: bodování, žetony, které si vyměňuje za drobné dárky/ první stupeň/.Pozitivním zpevněním, může být u žáka i povolení určitých činností /pomáhám paní učitelce v přípravě pomůcek na kreslení, jsem určena jako služba při svačině/.
Velkým problémem je trestající pozornost, která působí jako zpevnění nežádoucího chování. Odejmutí pozornosti, uznání a ignorování nežádoucího chování může vést k tzv. vyhasínání nežádoucích projevů. Zpevňujeme každé žádoucí chování a nevšímáme si chování nežádoucího. Nevěnovat pozornost nežádoucímu chování je pro učitele velmi obtížné. Mají pocit, že musí zasáhnout v případě každého rušivého chování, protože je pod sociální kontrolou žáků /zprostředkovaně i rodičů, kterým děti sdělují své zážitky ze  školy/. 

Slovní sebeinstruování: učitel vybere problémové chování, předvede správné chování v přítomnosti žáka a doprovází své jednání slovy. Žák předvede správné chování a učitel je komentuje. Žák samostatně předvede správné chování a sám ho komentuje. 

V některých případech můžeme využít i princip nasycení, kdy dítěti dopřejeme chování do té míry, dokud je to samotné neomrzí. Například: dítě odmítá s ostatními cvičit a chce pracovat s plastelínou. Posadíme jej stranou, samotného do lavice a může si hrát s plastelínou a my s ostatním dětmi máme zajímavá cvičení s hudbou/využíváme v počátcích školní docházky/.
Jasně určená pravidla jsou pro žáky návodem, jak se mají chovat. Pravidla pozitivně formulujeme, napíšeme, vysvětlíme, názorně předvedeme, procvičíme, v průběhu práce je připomínáme, dodržování je kontrováno a hodnoceno. Pokyny a pravidla ulehčí žákům orientovat se v sociálních vztazích. Při stanovení pravidel chování je nutné si dát pozor, abychom neměli příliš vysoká očekávání např. u dětí pohybově neklidných, emočně dráždivých, rozumově opožděných. 

Kontrolu a hodnocení je vhodné doplnit záznamy prostřednictvím tabulek, záznamů chování, monitorink. Tabulky umožní, aby se děti lépe soustředily na sociálně žádoucí projevy, usnadní zapamatování pravidel, působí jako zpětná vazba, protože vidí pokroky v pravidelných intervalech. Za určité období jsou děti odměňovány / zajímavá činnost, pochvala ředitelky…/.  

Další možností jsou kartičky se vzorci chování využívané v počátcích školní docházky. Jde o napsané slovní sdělení /“Soustředím se na svou práci“/ a  obrázky, které jasně určují a odpovídají sledovanému projevu chování. 

Nelze opomenout problematiku trestání, kde je cílem nežádoucí chování zastavit, napravit a samozřejmě odpustit. Přichází zde v úvahu napomínání, které je účinné, když zastihne dítě na počátku nežádoucí činnosti. Důležitý je jasný a pevný tón hlasu. Vyhnout se hněvu a zvýšit psychický vliv neverbálními stimuly. Zaměříme se na nežádoucí chování, neodsuzujeme dítě jako takové. Tiché, soukromé napomínání, které zaznamená jen dítě, je účinnější než napomínání před celou třídou. Vyhneme se srovnáním a nepřátelským poznámkám. Vrátíme se k pravidlům a jsme důslední. Někteří učitelé využívají i barevný terčík, který postaví před dítě na krátkou dobu, než rušivé chování odezní. 
Další možností trestání je časově omezené vyloučení žáka ze  situačního pole /oddálení od ostatních dětí/, kdy ostatní dětí jsou účastny zajímavé činnosti.  Využít tuto metodu můžeme pouze v případě, kdy je žák v zorném poli učitelky, nemůže být někde samo a v  uzavřené místnosti a oddálení je pouze na krátkou dobu. Další možnosti je využít tzv. klidné místo u emočně labilních mladších dětí na prvním stupni. Jde o určené místo v klidné části třídy, kam si může vzít oblíbenou hračku a zůstat tam až se zklidní. 
2. Sociální dovednosti
Sociální dovednosti jsou učením získané předpoklady pro sociální interakci a komunikaci. Jde o schopnost přiměřeně sociální situaci vnímat, schopnost vnímanému správně porozumět a sdělovat své vlastní pocity a potřeby. Sociální dovednosti rozlišujeme na interakční / schopnost iniciovat, navazovat a ovlivňovat vztahy/, percepční /dovednost odpovídajícím způsobem vnímat vnitřní a vnější realitu, interpretovat sociální svět, posuzovat a hodnotit/a komunikační dovednosti /včetně řešení konfliktů/. 
Sociálními dovednostmi z hlediska nácviku se zabývá Kratochvíl/1995/ a zaměřuje se především na vciťování, sebeprosazování / otevřené vyjadřování pocitů, zahajování, udržování a ukončování rozhovoru, požádání o laskavost, prosazování oprávněného požadavku, odmítání/ a řešení konfliktů. V práci se třídou nám jde především o rozvíjení: vciťování, adekvátního sebeprosazování a nácvik řešení problémů. 
Učíme žáky, v rámci modelových situací, co je možné udělat v případě konfliktu:
· uvědom si, o jaký konflikt jde

· představ si, jak problém vidí protivník

· pojmenuj své pocity

· pojmenuj pocity protivníka

· řekni, že svůj problém chceš vyřešit

· přemýšlej o způsobech, jak toho dosáhnout
· představ si důsledky jednotlivých řešení

· vyber nejlepší a proveď

Při nácviku sociálních dovedností:
· zvolíme problém
· přeformujeme problém do konkrétní situace

· přehrajeme situaci „nanečisto“

· zhodnotíme

· znovu situaci přehrajeme

· zopakujeme

· zhodnotíme zlepšení

· zadáme domácí úkol /přeneseme do reálného života, využijeme sebepozorování, sebeinstruktáž, monitorování…/
3.Pravidla , cíle her v práci se třídou:
Ve třídě probíhají hry stejně jako ve skupinové práce a proto je nutné dodržovat principy:

· důvěrnosti –  nikdo nemusí mít obavu, že to, co se odehrává v rámci her a práci se třídou bude přístupné ostatním

· intimity – dění probíhá v atmosféře vstřícnosti, tolerance, vzájemnosti a empatie

· „zde a nyní“ – ve třídě se vše vztahuje k tomu, co se reálně odehrává před očima všech

· akcentování „řeči citů“ – uvolnění emocí prostřednictvím metafor, obrazů, asociací v rámci komunikace

· personifikace výroků – mluvím za sebe/“já jsem rozzlobený“/

· aktivity –  každý se aktivně účastní a angažuje ve skupinovém dění, vyjadřuje své pocity, sleduje je i u ostatních, poskytuje zpětnou vazbu dalším členům skupiny a napomáhá k utváření dobré atmosféry ve skupině.
Cílem her při práci se třídou:
· naučit se otevřeně vyjadřovat své pocity

· lépe porozumět sobě a ostatním

· navazovat kontakty a spolupracovat
· rozvíjet vnímání a pozorování

· posílit vlastní „já“ a pocit vlastní hodnoty

· pokojně řešit konflikty

4.Techniky využívané v práci se třídou
Skupinová diskuse 

V práci se skupinou je diskuse průběžně využívána jako pomocná technika, která doprovází všechny ostatní. Děti se postupně učí otevřeně se vyjadřovat k daným tématům. Velmi důležité je, aby jejich komunikace nebyla zraňující, nesnižovala druhé. Mohou se zapojit do diskuse, ale nikdo není nucen se vyjádřit. 

Výtvarné techniky
Výtvarné aktivity jsou dětem velmi blízké a podporují komunikaci, tvořivost, uvolňují napětí, navozují spolupráci a umožňují lépe porozumět sobě a ostatním. Jde o jedinečný způsob sebevyjádření. Do výtvarných činností  promítají svá přání, pocity a postoje. Ke svým výtvorům se vyjadřují a tak dochází k poznání jednotlivce i celé skupiny. Příklady aktivit využívaných v práci se skupinou: představuji se obrázkem, moje logo, erb skupiny, můj aktuální pocit, dvojice komunikuje pomocí čar společná kresba /dům, strom, pes/, dárek členům skupiny, já za deset let, autority v mém životě, srdce/ vyjadřování vztahů v rámci rodiny/, koláž mých zájmů, přání zaznamenané do ruky, do vlaštovky z papíru / součást sdílení a vyjadřování pocitů, předání zpětné vazby/.
Rytmicko-pohybové a uvolňovací techniky

Pomocí rytmicko-pohybových aktivit je možné u dětí dosáhnout uvolnění. Významný je však sociálně-psychologický účinek, kdy dítě spolupracuje s ostatními, poznává svůj temperament a v atmosféře bezpečí si radostně hraje. Přitom se využívají pohybové prvky jako je tlak, úder, uchopení a zvednutí a běžné náčiní/míč, obruč/ nebo zvukové náčiní.

Hraní rolí a neverbální pohybové hry
Neverbální pohybové činnosti umožňují u dětí projevit vnitřní pocity a vztahy. Děti tímto způsobem lépe projeví své zkušenosti, pocity, postoje a dokáží se vyjadřovat se o událostech, které prožily a učí se řešit konflikty. Příkladem jsou tyto témata: jsem osamělý, nemám kamaráda, šaškování v hodině, jak na sebe upozorňuji, jdu domů s poznámkou, neumím reagovat na provokace, zakázané ovoce, udobřování kamaráda, moje zlost, jsem loďka na rozbouřeném moři a hledám, kdo mě zachrání.
Relaxační cvičení

Na neklidné a nesoustředivé a emočně labilní děti, které zvýšeně podléhají zátěžovým momentům, příznivě působí relaxační a dechová cvičení. Prostřednictvím uvolnění svalového napětí a s regulací rytmu dýchání dosáhneme u dětí psychické uvolnění. Pro děti využíváme Jacobsonovou  progresivní relaxaci /podle Kratochvíla, 1970/,která je založena na nácviku uvolnění svalstva všech částí těla. Jde o postupný nácvik, kde dochází k rozlišování: pocitu napětí a uvolnění ve svalu paže, pocitu napětí a uvolnění svalu na hlavě, pocitů napětí a uvolnění svalu ramene, pocitu napětí a uvolnění svalu zad, hrudníku a břicha, pocitu napětí a uvolnění prstů na rukou a nohou.
Ukázky her pro práci se třídou.
Co by se stalo, kdyby

Cíl: vciťování a vyjadřování pocitů
Postup: předkládáme postupně následující sdělení a jejich úkolem je dotvořit danou situaci. Co by se stalo kdybych: zůstal sám v dešti bez pláštěnky, byl neviditelný v obchodním domě, měl letadlo, byl silný obr, našel před obchodem peněženku, měl strýčka rybářem, byl o prázdninách v Africe, vlezl do hluboké jeskyně, byl ve třídě, kde ubližují.

Poznámka: cvičení je náročnější na čas, dáváme prostor více dětem k vyjadřování pocitů. Je možné si vybrat některou ze situací a pantomimicky ji vyjádřit.

Moje tvář

Cíl: pochopení charakteristických vzorců našeho chování

Postup: vyjádříme pohybem představu zlosti, strachu, radosti, překvapení bez slovního doprovodu

Poznámka: dáme prostor dětem, aby hovořily o svých pocitech.

Po kruhu se pohybuje míč

Cíl: sdělení pozitivní informace o sobě

Postup: děti si posílají po kruhu malý míček a u koho se zastaví, řekne o sobě něco pozitivního například: pomáhám rodičům, uklidím si své věci, omluvím se, když nechtíc někomu ublížím.

Poznámka: pomůžeme nejistým a uzavřeným dětem ve sdělení pozitivní informace o sobě

Společná kresba

Cíl: spolupráce, vyjadřování pocitů

Postup: rozdělíme děti do menších skupinek a na větší balicí papír nakreslíme dům, a doplňujeme obrázek svou představou /co potřebuji, aby mě tam bylo dobře/

Poznámka: děti na úkolu pracují společně, nikomu není upíráno místo při kreslení. Po dokončení kresby představí své obrázky a slovně doplní svou představu.

Povídá jen jeden

Cíl: rozvoj komunikačních dovedností, umění naslouchat tomu druhému

Postup: děti se posadí ve dvojici proti sobě a podle pokynu učitelky mají zadané téma například: co jsem zažil o prázdninách, s čím si rád hraji, za co mě rodiči pochválili, jak pomáhám rodičům. Dvojice se v hovoru vystřídá. U starších dětí si mohou sami zvolit téma rozhovoru. 

Poznámka: Řečově obratnější dvojice děti předvede pro ostatní vzájemné naslouchání.

Letadlo

Cíl: uvolnění, dodržování pravidel

Postup: děti se postaví do širokého stoje rozkročeného, upaží dlaněmi dolů. Učitelka doprovází hovorem: „jste letadlo, které plachtí na obloze a přináší lidem něco důležitého. Nyní se letadlo naklání doprava, krk i trup naklánějte doprava.  Letadlo zatočilo a teď svůj let vyrovnává. Nyní budeme letadlo naklánět doleva a znovu svůj let vyrovnáváme, cvičení opakujeme.

Poznámka: vedeme děti k správnému dýchání, s nádechem se upažíme a s výdechem se ukláníme, při vyrovnání se nadechujeme.

Přání

Cíl: vyjadřování pocitů, sebepoznání

Postup: děti namalují svá největší přání. Motivace: „Představte si, že jste se setkali s kouzelníkem, který řekl, že vám splní tři vaše největší přání. Dobře si rozmyslete, jaká přání zvolíte, mohou být pouze tři“.

Poznámka: s pomocí učitele mohou svá přání sdružovat podle obsahu do menších skupinek. Děti slovně doprovází svá přání.

Hrdost

Cíl: rozvoj sebeúcty, zpětnovazebná technika

Postup: děti sedí v kruhu a postupně sdělují: Umím…., Znám…., Dokážu…

Poznámka: Některým dětem, které si neví rady, jak odpovědět, mohou jiné děti nebo učitelka pomoci s odpovědí.

Do písku, do vody do sítě

Cíl: uvolňování napětí, pohybová koordinace

Postup: děti sedí na židlích a podle pokynů opakují pohyby rukou.  Do písku znázorňují mačkání, do vody plácání a do sítě zkříží ruce na hrudi. Pokyny uděluje pedagog a postupně je zrychluje.

Poznámka: respektovat zvláštnosti pohybově neobratných dětí, kde vázne sled pohybů a těch, které mají pomalé osobní tempo.

Vyloučený 
Cíl: vcítění

Postup: děti se pohybují v místnosti, povídají si, dotýkají se, půjčují si hračky. Jeden je určen jako vyloučený a ostatní děti si ho nevšímají, nemluví s ním, nepůjčí mu hračku. 

Poznámka: pedagog do osoby vyloučeného zvolí sociálně zdatné dítě bez problémů v adaptaci. Hru ukončujeme diskusí zaměřenou na pocity „vyloučeného“ a jak svou situaci může změnit. 

Moje zlost a její odplavení

Cíl: imaginativní zpracování negativních pocitů

Postup: Zavřete oči a vzpomeňte si na nějakou situaci, která vás hodně rozzlobila. Představte si svou zlost jako vodu, kterou můžeme nabrat do džbánku a vylít do řeky. Tvá zlost je odplavena proudem řeky a ty jsi klidný, uvolněný a spokojený.

Poznámka: Před vlastním cvičením si s dětmi povídáme o projevech zlosti a situacích, které je mohou vyvolat. Spolu s nimi nabízíme řešení.

Mám na tobě rád

Cíl: schopnost předávání pozitivní zpětné vazby

Postup: Pedagog využije motivační rozhovor, kdy dětem dá najevo, jak se oceňujeme a v čem je důležité, aby si děti dokázali předávat pochvalná sdělení například: – Mám na tobě ráda…., Líbí se mi na tobě…., Ráda si s tebou…Děkuji, že jsi mě… Měl jsem radost když… Pomohlo mi, když jsi…

Poznámka: ocenění zvýrazníme dotykem ruky na rameni. Pozorně sledujeme předávání ocenění, ke komu se zpráva nedostala, uděláme to sami.   

Vedeme slepého

Cíl: spolupráce, vzájemná pomoc

Postup: pedagog určí dvojice, jeden z nich má zavázané oči šátkem. Ten, který vede slepého po místnosti má za úkol snažit se, aby mu pomáhal překonávat překážky.

Poznámka: Děti se při hře vymění. Sledujeme pohyb neklidných a impulsivních děti.

Můj nesouhlas

Cíl: vyjádření negativních emocí

Postup: úvodním rozhovorem si s dětmi povídáme o různých situacích, které nás rozzlobily. Pohybem můžeme svou zlobu vyjádřit a tak ovládnout tzv. „skřítka zlosti“. Předvedeme dupání jednou nohou na slova - Ne, Moje, Nedám, Nechci

Poznámka: povídáme si o různých situacích a možnosti řešení.

V čem jsem byl dobrý

Cíl: zpětnovazebná technika, rozvoj sebeúcty

Postup: děti si společně povídají o svém pocitu z dnešního dne. Každý si vzpomene, co udělal dobrého, za co by mohl být pochválen.

Poznámka: učitelka upozorní děti na možnost udělat si spolu s rodiči každý den součet svých úspěchů. 

Poznávám svou dlaň

Cíl: sebepoznání

Postup: děti se pohodlně posadí a učitelka navozuje představy následujícím sdělením. „Pohodlně se posaďte, zavřete oči a sledujte svůj dech. Pozorujete nádech a výdech. Dýchejte zhluboka rovnoměrně. Teď položte pravou ruku do levé dlaně. Všimněte si, jak se cítí tvá pravá ruka v levé. Pohlaďte prstíkem palec a potom všechny ostatní prstíky až po malíček. Ohmatejte prstíkem celou dlaň, ucítíte vyvýšeniny, obliny a důlky“.

Poznámka: s dětmi si povídáme o tom, jak se jim cvičení líbilo. K čemu svoje ruce potřebujeme, co dokáží a umí / pohladí, uklidní, ochrání, kreslí, modelují, opravují, staví…/.

Společná stavba z kostek

Cíl: spolupráce, sebeovládání

Postup: děti utvoří menší skupinku, posadí se do kruhu. Každé dětí má stejný počet různých kostek /3-5/. Uprostřed mají postavit společnou stavbu. Staví se tak, že jeden vstane a položí kostku. Pokračujeme, až si předchozí dítě posadí.

Poznámka: usměrňujeme neklidné děti dotykem, aby nevstupovaly do hry dříve, než na ně přijde řada.

Můj pocit

Cíl: reflexe pocitů

Postup: učitel klade otázky a děti vyjadřují odpověď pohybem: ano-dají palec nahoru, ne-dají palec dolu.  Příklady otázek:

Máš dobrou náladu?

Umíš rozveselit kamaráda?

Těšíš se do školy?

Zlobíš se často na někoho z tvé třídy?

Daří se ti kreslit a modelovat?

Máš ve třídě dobrého kamaráda?
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